

学习贯彻习近平总书记
“七一”重要讲话精神笔谈

突出“五个始终”建设一流强院

铁一院党委书记、董事长 刘为民

习近平总书记“七一”重要讲话,激励着中国共产党人高远的理想信念、不懈的奋斗精神,鼓舞人心、催人奋进,是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献,更是指引全国人民朝着中华民族伟大复兴中国梦迈进的行动号角。铁一院党委将学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前理论武装工作的重中之重,作为党史学习教育的核心内容,突出“五个始终”、建设一流强院,确保学习贯彻走深走实。

始终旗帜鲜明讲政治。国有企业作为党执政兴国的重要支柱和依靠力量,是政治属性与经济属性的统一体。这一定位和作用,要求我们必须以习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,践行发展新理念,服务国家战略,切实肩负起国有企业的政治责任、社会责任、经济责任。要准确把握社会主义市场经济改革发展方向,找准价值创造路径,筑牢国有企业的“根”和“魂”。要胸怀两个大局,从全局和战略的高度,进一步认识新任务,把握新规律,不断增强工作自觉性和主动性,把党中央和中国铁建党委强调的、要求的、部署的工作落实到位,以企业运行更稳、结构更优、创新更强、质量更高的发展业绩,为全面建设社会主义现代化国家新征程奠定更加坚实的经济基础。

始终自觉传承红色基因。大力弘扬传承伟大建党

精神,具体到我们这样一支与新中国铁路和交通事业同起步、共发展的尖兵团队来说,就是要牢记“国之大者”,发扬讲政治、讲大局、讲奉献、永远听党指挥、永不褪色的红色传统,将铁一院尖兵文化底色体现到精神状态上,落实到各项工作中。我院从事的勘察设计工程大多是关系国计民生的重大项目,尤其是当前勘察设计的川藏铁路。我们一定要认真贯彻落实习近平总书记关于川藏铁路建设的重要指示批示精神,对照“精品工程、安全工程、绿色工程、创新工程、廉洁工程”的建设目标,高起点高标准高质量推进各项工作,坚决打赢这场硬仗。

始终积极推动企业高质量发展。作为交通勘察设计国家队的我们,要在实现“中国梦”的历史接力中,把企业的发展融入党和国家的宏伟蓝图,积极践行交通强国等国家重大战略,助力破解社会主要矛盾、促进区域经济发展,以科技人才的硬实力,向这个伟大时代贡献更多精品工程。我们要积极对标对表,以打造行业“国家队”的使命担当,以培育具有全球竞争力的世界一流企业为目标,推动国企改革三年行动重点工作落实。要深入贯彻中国铁建各项重大决策部署,立足“十四五”及中长期发展规划,夯实“六化”“四个一流”目标,把强化党建引领、深化企业改革发展、提升市场经营成效、促进重大技术创新、增强员工幸福感等重点工作放

在更加突出的位置,以改革创新新动能激发企业高质量发展新活力。

始终强化全面从严治党责任。我们将认真落实中央相关要求,始终将铁的纪律、严的要求挺在前面。不断强化宣传教育,加强对关键部门、关键岗位的重点宣教与重点监督,进一步加大内部巡察工作力度,持续构建不敢腐、不能腐、不想腐的长效机制,有效扎紧制度笼子,为企业发展营造风清气正的良好环境。不断加强干部队伍建设,结合近三年干部综合考核的成果应用,发现、选拔一批有奋斗激情、有才担当、敢于开拓、勇于创新,能够甩开膀子、迈开步子、沉下身子,以才干报国强企、以实干建功立业的领导干部,筑牢铁一院发展根基。

始终坚持以员工为中心的工作导向。当前全院处在转型发展关键时期,我们要结合党史学习教育,扎扎实实为职工群众办好事、得人心的实事好事,用心用情用力解决好基层的困难事、群众的烦心事,让企业改革发展成果更多更好惠及职工群众。教育引导广大干部职工增强爱院之情、树牢爱院之志、落实爱院之举,把小事干漂亮,把大事干出彩,争当转型发展的实干家,在开启社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标新征程中作出铁一院人的新贡献。

文化套餐“廉”味足

本报北京8月6日讯(记者 余智 通讯员李思 孙跃鹏)“这次廉洁教育答题,我又得了一等奖!既巩固了廉洁从业知识,又有荣誉感,太有吸引力啦,下次我还要参加。”近日,中铁二十二局一公司钢结构分公司一名职工接过公司纪委精心准备的奖品,兴奋地说道。

这是一公司纪委开展“廉洁示范点”创建活动的一幕。据了解,创建基层“廉洁示范点”是该公司纪委营造崇廉尚俭、风清气正从业氛围的一项重要举措。在做好履行监督职责、推进作风建设等“规定动作”的基础上,该公司纪委经过深入调研,出台了《廉洁示范点创建活动实施方案》,从反腐倡廉教育宣贯、各项规章制度建设、营造廉洁文化良好氛围、开展廉洁风险防控等四个方面制定创建标准,本着立足实际、分步实施、着重培育的原则,成熟一个、命名一个,用示范点的引领作用推动公司党风廉政建设不断开创新局面。

自该公司“廉洁示范点”创建活动开展以来,所属各单位纷纷在形式上出新招、在工作中求实效。公司本部纪工委为职工发放《廉政应知应会 200

条》使用手册,定制廉洁鼠标垫、安装廉政屏保等,使廉政文化入脑入心;钢结构分公司通过设置“廉洁示范岗”、组织职工扫码答题、打造独具特色的廉洁文化长廊、廉政书架等形式,在潜移默化中增强干部职工廉洁意识,营造崇廉尚德的良好氛围。

为了让“廉”味文化套餐更加丰盛,今年该公司纪委还结合党史学习教育,邀请中国铁路哈尔滨局党校徐红晖教授,讲授了题为《常怀敬畏之心,筑牢廉洁心理防线》专题党课,提高干部职工拒腐防变能力;征集书画、视频等廉洁文化作品 213 件,并组织职工观看了央视《平“语”近人》系列影片及警示教育片 74 场,参观廉政教育基地、开展沉浸式教育 26 场。

该公司纪委书记付朝旭介绍,在严格落实上级要求部署的基础上,他们将聚焦公司中心工作,继续强化纪律审查,使“咬耳扯袖、红脸出汗”成为常态;持续开办“纪检课堂”,强化纪检队伍建设,积极推广廉政教育答题角、廉政“微课堂”等线上教育,通过“互联网+”手段,推动公司党风廉政建设迈上新台阶。

我为群众办实事

中铁建设房地产公司党委用心办实事

“五心”活动温暖你我他

通讯员 李冠良

“如果能有一处场所让大家在繁忙工作之余沏上一杯咖啡,读一卷好书,放松一下,该是多么理想的办公环境呀,没想到大家的想法这么快就实现了!”这是中铁建设房地产公司搬入新办公区后,员工张乐面对专门设置的职工茶歇读书角,惊喜兴奋的一番表达。

环境与人有相互作用的关系。该公司党委在党史学习教育中,以合规为原则,把改善职工办公环境列入“我为群众办实事”重点民生项目清单,打造以共享、开放、绿色、节能、智慧为主题的全新办公环境,为职工陶冶身心、互动交流、获得最佳工作状态创造条件。

“喝着咖啡读书”是该公司党委“五心”主题党日活动“行暖人心”的内容之一。在党史学习教育中,该公司

党委结合实际策划了“学悟人心、课省人心、声入人心、影动人心、行暖人心”“五心”主题党日,通过“开放式集思学、沉浸式实地学、竞赛式强国学”,打造党员学习党史、自我和相互教育的磁场,让大家在学习、感悟、交流中提升对党的认识和政治理论水平。

“五心”主题党日活动贯穿该公司党委党史学习教育全过程。活动中,该公司领导班子成员深入联系点调研并为基层党员上党课,9名青年党员以录制视频方式讲述党史中的感人故事,传播老一辈革命者无私奉献精神;每月集中组织观看一部红色主题电影。在“行暖人心”活动中,该公司所属山东莱州金日项目公司为小区安装休闲座椅、灭虫灯,满足业主炎夏纳凉需求;信阳项

目公司对小区外市政道路坑洼路面进行修整,解决路面积水业主办出行难问题;南昌项目公司向当地贫困学生捐款捐物,并带领他们参观红色教育基地,把红色种子播种于心;温州项目公司联合当地街道党总支、移动公司为社区老年人开展智能手机公益科普活动;包头项目公司为高考考生及家长提供免费口罩、矿泉水、医疗包等,并设置等候座椅;天津项目公司每天定时把热腾腾的午餐、晚餐送给一线营销员工,确保他们吃上健康餐食;北京容晟项目公司设立安全宣传咨询台,向工友发放自制的安全宣传手册,并现场解答安全疑问。截至目前,该公司为群众办实事已超过 27 件,其中 12 件形成长效机制。

在精品站房建廉洁工程

本报厦门8月6日讯(通讯员袁鹏 温德生)“赓续铁军精神,塑造青年志气,争当模范先锋,打造新时代的新福厦,成为新征程的新标杆。”近日,中铁建设南方公司新建厦门北站项目部举行廉洁示范项目誓师活动,120余名建设者在现场庄严宣誓。

新建厦门北站项目是该公司首批基层廉洁示范项目。为实现生产安全、资金安全、工程优质、干部优秀的“双安双优”目标,打造廉洁工程,项目部在既有兼职纪检员的基础上,增设纪律委员,加强监督力量。同时,他们将党

风廉政建设贯穿施工生产全过程,构建教育为先、示范引领、程序规范、监督有力的项目廉政建设新模式,并重点从“三重一大”执行、“一岗双责”履行、大数据监督、廉洁风险防控、监督责任落实、廉政文化建设等方面开展廉洁共建活动。该公司纪委书记袁斌表示,“我们不仅要打造新时代精品站房,更要确保建成廉洁工程。”

活动当天,该项目党支部与建设方党支部共同签订了“党建共建责任书”和“铁路建设项目廉洁协议书”,廉洁示范项目揭牌仪式同步举行。



左图:日前,中铁二十五局一公司开展新员工拓展训练,62名新员工完成了“共同进步”“鼓舞飞扬”“激情挑战”“翻越毕业墙”4项挑战,增强了团队意识。图为新员工合力翻越4.3米高的毕业墙。

黄诗伟 摄

右图:日前,中铁十一局华东公司通过参观铺架劲旅荣誉馆、唱红色歌曲、红色素质拓展等活动,引导新员工筑牢“爱国、爱党、爱企”的思想根基。图为新员工进行“球传万里”拓展活动。

丁庆滨 摄

安置点成了温馨的“家”

本报杭州8月6日讯(通讯员 张航嘉)“天地苍苍,乾坤茫茫,中华少年,顶天立地当自强……”屋外暴雨倾盆,屋内书声琅琅,这是中铁十八局四公司江东大道提升改造项目安置点的一幕,多名务工人员的子女正在这个临时安置点学习。

日前,台风“烟花”过境杭州,为确保施工人员安全,该公司位于杭州的江

东大道提升改造项目第一时间联系各施工班组,在辖区街道和村委会的协助下,将486名施工人员及家属安全撤离至附近的闻北文化礼堂和钱塘新围中学安置点。其间,项目部安排专人每

天定时巡查,及时补给快餐、方便面、矿泉水等物资,帮助施工人员解决生活困难。

为丰富安置点生活,项目部组织他们集体观看央视新闻和奥运会比赛,开展趣味竞猜奥运奖牌等活动,有效缓解

了大家的焦虑。考虑到很多务工人员的孩子在撤离时未带课本,项目部为他们购置了课外书籍,项目党员充当起临时老师,辅导孩子们学习。

日前,台风已过,工友们开始陆续返回驻地。“从一日三餐到文化活动,项目部安排得很周到,看着孩子们在这里也可以安心地生活、学习,我们非常感动。”工友张师傅说。

庄村民出行。项目部副经理刘增昊又带领人员和机具赶往坍塌点,清除路障并加固路边土坡。

据了解,在汛期来临之前,该项目部已为坍塌村排查并更换了多处排水不畅的管道,专门修建了水渠,保证梯田排水通畅,避免了梯田受灾。

夜战5小时疏通村道

袭,泥土、树木和山石等杂物被冲到河水中,形成的泥石流从上游奔流而下,加上老旧涵管堵塞,泥水同滚落的碎石蔓延至路面,带来安全隐患。

“系好安全帽下颌带,打开手机筒,注意躲避掉落的碎石!”“快,挖机断开路面,人工配合挖出破损管,装载机

把新管涵运过来,自卸车装好混凝土准备修路路面”……历经5个小时的抢修,山路上的泥水慢慢退去,在夜色中露出了满是泥土的路面,奔涌的水顺畅地经过管涵流向山沟。

暴雨还导致通往沿河镇的一处山体坍塌,阻断了道路,影响周边多个村

新员工与老铁 共话初心

本报重庆8月6日讯(通讯员焦贺 王长宇)“身在铁道兵队伍中,又是老铁道兵的徒弟,我一定努力学习,当好铁道兵精神的传承者!”在中铁二十五局大内项目部开展的“我与军人话初心”座谈会上,新入职员工曹中磊表示。

邀请老铁道兵讲述军旅故事、举行“导师带徒”签约仪式……日前,该项目部以“传承铁道兵精神 永葆初心本色”为主题,组织开展党史学习教育系列活动,让新员工从党史故事、军旅故事中汲取奋进力量,把学习成效转化为融入企业、干事创业的动力。

“转业不转志,退伍不

褪色,我时刻以军队的纪律要求自己。”“不忘初心,军魂永在,做好表率,我们将以更加饱满的激情为祖国建设挥洒汗水,为企业发展作出新的贡献。”该项目部7名老铁道兵依次上台与大家分享军旅故事,与新员工互动交流,引来阵阵掌声。

座谈会后,该项目部还举办了“导师带徒”签约仪式,新员工与项目导师结对签约。同时,项目部还为每位新员工安排了一名老铁道兵作为思想导师。

该项目党支部书记高剑辉表示,新时代青年就要有新的担当,希望他们传承好、发扬好铁道兵精神,为企业改革发展筑牢红色根基。

社会责任